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A  lipótmezei állami elmegyógyintézet 
félszázados jubileuma .

Az ország legnagyobb elmegyógyintézete 186& 
december 6-án kezdte meg humánus működését. A 
már öt év előtt betelt kulturjelentőségü féLszázadol 
azonban — a legutóbbi évek politikai és társadalmi 
felfordulásai miatt — csak most: április havában 
fogják megünnepelni s a jubileum az intézetben tar  ̂
tandó szakorvosi diszgyülés keretében az intézet s 
vele kapcsolatosan a hazai s általán a pszihiatria 
ötven évi életének, fejlődésének, mai jelentős színvo­
nalára való fokozatos emelkedésének hű képét, lai­
kusnak is tanulságos történetét a nagy nyilvánosság 
részére is a legilletékesebb szaktényezők által föl­
tárja. Természetesen maguk az intézeti beteglakók 
ünnepi előadások, szórakozások rendezésével örven­
dező résztvevői lesznek a lipótmezei állami elme­
gyógyintézet félcentennárius jubileumának, mely a 
hazai orvostudománynak s az intézeti kisebb beteg­
társadalomnak egyaránt ünnepe lesz.

Első Ferenc József 1857-ben magyarországi kör­
útja alkalmával, mely legfelsőbb helyről talán elő­
ször célozta az abszolutizmus-okozta gyászfekete 
közhangulat enyihitését, a budai királyi várpalota 
épitési alapjából 300.000 forintot engedélyezett az in­
tézet létesítésére. Érdekes, hogy egy országos elme­
gyógyintézet, vagy ahogy régebben mondták: té­
bolyda létesítésének szükséges voltát nálunk már a 
XVIII. század végével átérezték s a tárgyalásokat 
1792-ben meg is indítják. Az akkor fundus confra- 
temitatum  címmel fennállott jótékonycélu alapot, 
mely a József császár által feloszlatott kolostorok 
alapítványaiból származott, a felállítandó országos 
elmegyógyintézet építésére óhajtják fordítani A  be­
következett francia háború az egész tervkivitelt meg­
akasztja, de később az országgytülésen ismét napi­
rendre kerül s a szükséges költségek beszerzése iránt 
a tárgyalásokat 1827-ig folytatják. A tárgyalások 
később ismét fennakadnak s 1836-ban gróf Nádasdy 
püspök az általa megszerzett váci Ludovicewn épü­
letét azzal az óhajjal ajándékozza az országnak, 
hogy „egy tébolydái intézetté átalakíttassák.“ Ké­
sőbb, már mint kalocsai érsek, végrendeletileg még 
50.000 forintot p. p. (pengő pénzben) _ hagyományoz 
tébolydái célokra, azzal a határozott kikötéssel, hogy 
ez a hagyomány a kalocsai főkáptalan által kezel­

tessék, kamatai pedig minaaactig a tOKenez csatol- vannak. a  villaszerű egyemeletes munkáspaviilon 
tassanalc, m íg a tébolydái intézetet tényleg (vagy 100 szabadjáró mu kásbeteg részére) ujabb-
nyütják s betegekkel benépesítik. A  toké a kamatok- keietü. A blokkrendszer, melyet újabban külföldön 
kai 113.400 forintra szaporodott, mikor az akkori m. a pavillonrendszerrel szeretnek felváltani, a Jipót- 
kir. kormányszék 1836-ban a váci Ludotnceiim-epu- elmegyógvintézetben a külföldi szakértők leg­
letet az említett célra átveszi. Mar elrendelik külföldi nagyok  elismerését váltotta ki. Az összes különbö- 
tébolydák tanulmányozását hazai szakértők által, zq osztályoknak mintegy tömbbefoglalása itt egy- 
de az 1838-iki árvizveszedelem ezt a tervet is el- ita lá n  nem eredményezi azt a visszásságot, melyet, 
mossa. Újabb huzavonák, akadályok után a váci a iajkrs felfogás még inkább feltételez. A  nyugodt 
tervet végleg elejtik s Is tvá n  főherceg konnanyzosa- ¿g ;nyugtalanabb ostályok, bár csaknem közvetlenül 
ga alatt, aki mint előbbi csehországi helytartó a pír- követig egymást, mégis e titáni falazatú épületben 
néVes prágai tébolydát alaposan megismerte, lég -tojjeg elkülönítésben állanak, sehonnan báníón- 
felsőbb helyen kimondják, hogy^ a prágai és becsi pisszonáns hang nem hatol abba a többhelyütt ¡szinte 
tébolydák mintájára a főváros Kornyékén állítandó csendbe, abba a kedves, nyugalmas lakkeret-
fel egy megfelelő intézet. _ be, mely a betegek ápolásának, gyógykezelésének

1852-ben V. Ferdinánd 5000 forintot ajándékoz egyik leghatékonyabb tényezője. S a férfi- és női 
a tébolydaépitési alapnak. Pest és Buda környékén ápolószemélyzet mellett a szolgálattevő irgc.lmas nö- 
szakértők 22 helyet szemlélnek meg s végül elfogad- vérek szelíd és szakadatlan buzgólkodása, vigasza, 
ják Buda város ajánlatát: a lipótmezei telkek közül emberszerető készsége a zárdái hasonlatot még fo-
45 hold és 3% ölnyi területet hajlandó e célra áten-koz^a. Mindenütt tág, magas háló- és nappali ter- 
gedni 16.000 forintért. ' jnek, asztalokkal, pa ml a gokkal széles folyosók

1857-re esik első Ferenc József nagy adománya, egyes osztályokon szalonok zongorával, billiárddal 
s erre még 24 hold és 1350 négyszögölnyi szomszédos a  berendezés egyes termekben, igy a női penzioosz 
területet szereznek meg s igy az elmegyógyintézetitály vöröstapétás szalonjában szinte békebelileg pa 
telek 69 hold és 1353% ölnyi térséggé nőtt, holdj át zar. Évek óta állandó szinpados szinház-moziterem 
1600 négyszögöllel számítva. nagy zárt kertek, hol enyhébb időben sokat tartóz

A  beérkezett terveket le tte l Lajos építészeti kodnak, nyáron uszoda, tenniszpályák, télen jég 
eondnox átdolgozza, az építkezést 1860 március 20-ánPálya, ródli, betekint egyszer mozielőadás, gyakrab 
megkezdik s az 500 beteg befogadására tervezett in-bau saánielőadások. kedélyes táncmulatságok, mind 
tézetet nyolc esztendő alatt 1,670.702 forint 71% ez a jelenleg már 1200 beteget gondozó intézetet az ál­
krajcár költséggel felépitik. lám áldásos nagy kedélvbetegszanatóriumává vará

Maga az intézet egy zárt szerves egeszet kepez. zsolja. Az a sok „szenzáció“, amit az „éíőhaloitak“- 
Középen az élőszókéiig főépület a hivatalokkal, igaz- ról, az „őrültekéről hasból összeirkáltak, egyáltalán 
gatói, főorvosi, orvosi és tisztviselői lakásokkal s A nem diszkreditálta ezt a humánus intézményt, mely 
nagy kápolnával, melyet 1913-ban restauráltak s ötven év előtt még a teljesen elhagyatott Jegsöté 
Nagy Sándor ablak- és falfestményeivel díszítettek, tebb“ Lipótmezőn nyílt meg s ma: "egy uj virágzó 
Ezzel egybeesik az intézeti róm. kath. lelkészi híva-városrész hatalmas központja, mely kő: ül boltok 
tál létesítése s igy megszűnik a krisztinavárosi plé- iskola, vendéglők s villák épültek, jelezve az élénken 
bániához való tartozása, a honnan cgy^deig a leiké- miefp.tn sittől müiri,Ai n v,/iton-Atr n  ̂n. a+
szej
lánkorában ( . _______________ ____
más, aki már megígérte a félszázados jubileumon munkás társadalomba. 
való részvételét. Az intézetnek van külön görögkat- 
holikus kápolnája, megfelelő terme az evangélikus­
református istentiszteletek részére és zsinagógája.’
Az óriási épület magasföldszinfes-kétemeletes jobb 
szárnyán a férfi-, a balszárnvon a női osztályok


